

企业动向 | QiyeDongXiang

20年,可令一个呱呱落地的婴儿长大成人,具备独立生存能力;20年,也可令一个善于学习的企业的技术研发能力从无到有、由小到大、由不知道到知道、由不会到会……这个企业就是一汽大众,中国最早的汽车合资企业之一,在其成立20周年之际,一汽大众揭开了从来秘不示人的研发中心的神秘面纱。

技术为王 合资也能“自强”

——揭开一汽大众二十岁“成人”面纱

□ 李东颖

由产品工程部
转变而来的技术研发部

与很多合资企业一样,成立之初,一汽大众并没有独立的研发部门,而是由产品工程部负责与德方对接产品本地化事宜。这个部门顾名思义主要的职责是制造而非研发。

与很多合资企业不一样,从1992年推出第一款捷达A2开始,一汽大众就梦想着能推出自主研发的车。而能否实现这个梦想,有没有独立的研发部门固然重要,更重要的却是有没有专业的人才和与德国大众一样严格的流程和标准。而培养人才和建立流程标准这两项工作,在技术研发部未成立之时,一汽大众每年都在从未间断地实施。除了公司常规的培训,与德方常驻人员的沟通,每年都有员工被派往德国学习,到2010年,技术研发部的每名员工平均一年有10个工作日都在德国。

随着研发能力的增强以及对自主研发能力的渴望,2009年,产品工程部正式变身技术研发部,所在的201号门也成了一汽大众厂区内的最神秘的地方,不要说普通员工,连多数高级经理没有工作需求也不得擅入。而这个大多数员工都无从了解的部门,从2007年到2011年,一汽大众累计投资7亿元,其中,设备投入53亿元,土建投入14亿元,未来五年,每年的投入将超过2亿元。这个投资还不包括整车试验厂的投资。而研发方面的投入则以每年10亿元的速度进行,今年以及以后这个数字上升为16亿元。

目前,技术研发部已有员工826名,其中,博士14名,硕士326名。有



◎一汽大众自主研发的第一款车型——新宝来

了先进的设备、受过良好培训的人才以及充足的资金投入,是否就能与世界一流车企一样造出质量一流的车呢?技术研发部部长王冬晨认为这还需要严格的开发流程和标准做保证。这也是为什么一汽大众从成立之初就严格执行德国大众开发流程和标准的原因。20年下来,一汽大众90%以上的零部件试验设备得到了大众汽车的认可,95%以上的车身零部件试验由一汽大众完成,结果被大众和奥迪认可,大部分底盘零部件可在一汽大众进行针对性国产化的初检,60%以上的试验结果被大众和奥迪认可。

自主研发 新宝来领衔 model A 紧跟

即使没有技术开发部这个名字,一汽大众的开发工作也一直在有序进

行,王冬晨将之总结为三种类别,第一类是自主开发车型,比如新宝来、新宝来运动版,以及现在正在进行的新宝来改型,后续还有内部代号为model A的车型,开利电动车,以及一款SUV。第二类是对引进车型进行适应中国市场的改进和升级。最典型的例子就是刚刚上市的全新迈腾,比德国第七代帕萨特加长了100mm,并针对中国市场进行了造型和装备的改进。捷达的三次改型、速腾的升级版以及迈腾的铂金版也属于此类。第三类是引进车型的国产化,其中包括对动力总成、燃油适应性、底盘匹配等进行改进,如大众CC、奥迪的几款产品。

最为外界和一汽大众瞩目的当属自主研发这一大类,新宝来当然不可不提。作为一汽大众自主研发的第一款车型,新宝来取得了巨大的市场成功,成为继捷达后第二款月销过万的

车市点评 | CeShiDianPing

自主品牌出口 迂回的品牌提升之路?

□ 新浪汽车

近日,奇瑞汽车公布的6月份出口数据显示,奇瑞汽车出口16578辆,同比增长105.9%,再次刷新了2008年5月以来单月出口销量新高。据统计,上半年奇瑞累计出口已达71827辆,同比增长88.5%,已完成全年12万辆任务目标的59.9%,有望提前完成全年出口目标。据悉,奇瑞的出口利润占总利润的四成,出口,已经成为包括奇瑞在内的自主品牌的重要利润来源。

无独有偶,长城、江淮等自主品牌,均在出口销量上有着明显的提升。自2008年陷入低谷以来,自主品牌纷纷在出口汽车方面,掀起了一个小高潮。

也许,许多人会对此消息不屑一顾:自己家门口就是全球最大最有希望的市场,全世界汽车巨头都把中国作为主要战场的时候,这些自主品牌却要攻打外国市场,是不是有些博取虚名,徒增笑料?

当然不是。也正是因为全世界汽车巨头都来争取中国市场,力图取得最大份额和利润,自己的家门口市场,

反倒成为最难攻打的市场。把目光放到国外,未必不是一条可行之路。力帆以前的销售副总胡祺说得好:“别的国家,比如东南亚,比如中东和非洲、俄罗斯等,竞争反倒没有这么激烈,开拓前期会有难度,但是一旦你打进去,踢开了头三脚,这个市场就是你的了。”他说的是经验之谈,他曾经是力帆摩托车越南市场老总,对于打败日本本田摩托车,这个曾经不可一世的摩托车之王,他有着独特的发言权。时至今日,东南亚市场,也是力帆摩托车和汽车的重要市场,贡献

着不可或缺的丰厚利润。而且,也正是因为自主品牌出生之日,就面临着外资汽车的围追堵截,激烈的市场竞争,使得他们在经历风浪的同时,也快速地成长与成熟。在自己家门口市场上,也许品牌力度还不能得到国人的高度认同,但是,其历练出的本事,在对付国外一些市场时,有着足够的能力与经验。

所以,自主品牌出口海外,是非常正确、切实可行的一条路。但是,请注意,自主品牌丝毫不能懈怠:占领的市

场,都是一些非汽车强国,是汽车巨头

发能力发生了质的提高和飞跃。

开利电动车研发 掌握电动车核心技术

一汽大众自主研发的另一个重头戏就是电动车项目,内部代号E88。开利是一汽大众第一个自主品牌,其第一款电动车也是合资企业中第一个取得新能源汽车公告的车型。一汽大众对这个车进行了内外的全新造型,从整体设计、控制单元的设计,到各种零部件的选取都是自主进行。从电机到电池管理系统,到整车控制系统,一汽大众进行了完整、完备的网络或者逻辑的设计。目前,样车经历了各种性能的实验和各种可靠性的考验,以及碰撞的试验。王冬晨介绍,通过这样一个开发过程,一汽大众制订了很多针对新能源汽车的标准和流程,并掌握了核心技术,无论是发明类,还是外观都申请了专利,可以说历时两年多、五代电动车的开发,令一汽大众拥有了其自主产权,同时建立了一套机构和流程。

[相关链接]

一汽大众之阶段目标

20年积累和合作,一汽大众已具备了完备的开发流程。其第一阶段目标:产品国产化和修饰、局部开发和优化已在2004年实现;第二阶段的目标:外观、外饰的改型也在2009年达到;第三阶段的目标就是车身的自主研发,王冬晨表示此目标将于2012年实现,而技术研发的终极目标——整车开发将于2015年实现,届时,一汽大众将参与大众集团的模块开发,也将为中国汽车的合资企业开启新的篇章。

宝骏
入合资自主战局
自主品牌添劲敌

8月9日,宝骏630在成都拉开了巡回上市的第一站。上汽通用五菱总经理沈阳宣布,尺寸达到中级车标准的宝骏630,最高配置的价格不过8万元以内。

为了与自己的主流产品避开竞争,加上为了体现合资自主品牌的主要定位一般都在5万元以上,不超过10万元,而这是目前主流的自主品牌向高端转型的销售区间。

为了获取更多中低端的市场,合资企业此前已将产品和价格纷纷下探,如上海通用的赛欧甚至已经低于6万元。不过,在JD Power亚太汽车市场预测总监曾志凌看来,与自主品牌相比,合资企业的产品仍然偏贵,同样的价格,购买合资产品只能买一辆A0甚至A00级车,而购买自主品牌的产品,则能购买A级甚至B级车,加上自主品牌纷纷在进行品质和品牌的提升,合资企业的压力也是不言而喻。而合资自主产品的推出,



则使合资企业在不影响原品定位利润的情况下,拓展了更广阔的市场。

“8万元以内是一个富有竞争力的价格。”汽车分析师贾新光认为,以接近自主品牌的价格,购买与合资产品品质接近的车,这就是合资自主品牌的优势。

“从目前的定位看,目前合资自主打击最大的就是自主品牌现有体系的中高端。”盖世网CEO陈文凯认为,如奇瑞A3、瑞虎、吉利帝豪等产品,正是目前合资自主品牌主流的定价区间。根据盖世汽车网今年3月对2568位网友调查统计的结果,以奇瑞、吉利以及比亚迪等为代表的独立自主品牌车企感受到的却是更现实的巨大竞争压力。

虽然,在现阶段合资自主车型尚未迎来集中上市热潮时,仅凭一两款车型无法对自主品牌真正构成威胁。一旦合资自主形成产业常态,基于更长远的考虑,这种威胁无疑将与日俱增。

在盖世汽车网的这份报告中认为,“具备更强品牌背景和资源,以及完善供应链的合资自主品牌,其产品一旦投放到市场上,无疑成为自主品牌最直接的竞争对手。”

理念上市三个多月以来,已销售接近1万辆,广本执行副总姚一鸣在接受记者采访时透露,理念今年的目标希望做到3万辆。利用广本成熟的网络,理念SI已经辐射到四线城市。宝骏630则声称将主攻二、三线城市,辐射一、四线城市。今年宝骏设计的销售目标为2万辆,但并不是硬指标。

(搜孤汽车)

品质魅力 风骏皮卡掀节油风潮

近年来,随着汽车市场刚性需求的凸显,中国汽车市场呈现出百家争鸣的景象。由于皮卡拥有良好的通过性、承载性,受到越来越多消费者的青睐。但油价的不稳定性,使众多皮卡厂商在节油方面做足了功课。

作为皮卡市场的领军车型,风骏皮卡率先掀起了节油浪潮。在石家庄、潍坊、重庆三地举办了“绿色节油训练营”,挑战256升(风骏皮卡在2010年全国城市汽车节油极限挑战赛——海南站中创造的百公里最低油耗纪录)的活动,得到了众多风骏车主的积极参与,来自石家庄的风骏车主肖桂居还创造了百公里251升的骄人成绩。虽然路况不同,成绩各异,但比赛路线更接近于日常驾驶路况,成绩更具参考价值。

“节油”诉求开创皮卡蓝海

随着高油价时代的到来,如何做到省油耐用成为车主最关心的事情。风骏皮卡举办的“挑战256升,绿色节油训练营”以讲解节油技巧为主,并

辅之以实地油耗挑战赛,这种形式新颖的节油赛事不仅满足车主节油省钱的用车诉求,还标志着中国皮卡在汽车环保上的创新。

活动负责人表示,举办“绿色节油训练营”主要是为了倡导绿色节油、科技节油理念,吸引公众对节油汽车产品的关注。一位来自重庆的车主表示:“驾驶过很多品牌的汽车,像风骏皮卡这样低油耗的车型很少见,在二次购车的时候,我会考虑选择风骏皮卡。”

技术改进

找到动力、节油平衡点

比赛中,风骏皮卡的平均油耗远低于整个皮卡行业的平均油耗。值得一提的是,所有参赛车辆均为车主的工作用车,加之综合路况,这样环境下的实测低油耗,进一步证明了风骏皮卡良好的节油性能。

多年来,风骏皮卡一直坚持不懈发展核心技术。它搭载德国电控高压共轨柴油发动机,在运转过程中,通过



◎比赛车队合影



◎参赛车——风骏5

ECU精确控制燃油量,具有良好的节油性。同时,其二氧化碳排放量比传统汽油车降低25%,真正做到了节能减排。不仅如此,经过经验丰富的技师长达十几年的精心调校,风骏皮卡的传动系统动力损耗小,传动效率高,同样的油量能跑出更多的距离,动力性和经济性都得到提升。

绿色节油全国总动员

继石家庄、潍坊、重庆站进行的“挑战256升,绿色节油训练营”活动后,风骏皮卡新一轮的绿色节油挑战活动在全国拉开帷幕。目前,该活动正在终端4S店内火热开展中。

活动负责人表示,由于活动以介绍节油技巧为主,颇受车主的喜爱,为让更多的人获得相关知识,特将“绿色节油训练营”推向全国开展,希望活动成为风骏车主节油技巧分享的盛会以及车主沟通、交流的平台。挑战赛中,谁又将创造奇迹?我们拭目以待。

(乔宇)